

Как мы уже сообщали, на дне «главной базы Тихоокеанского флота - порта Владивосток» - завершился морской военно-исторический парад отряда кораблей ТОФ, посвященный 65-летию со дня окончания Второй мировой войны. Большой десантный корабль БДК-98 и спасательный буксир «Фотий Крылов» под флагом начальника командного пункта флота капитана 1 ранга Александра Кузьмина преодолели около трех тысяч миль Японского и Охотского морей, Тихого океана. Успешно выполнена главная миссия Похода памяти - отдаче почестей советским морякам и солдатам, погибшим при освобождении Курильских островов и Сахалина в завершающей фазе Второй мировой войны.

границами с Маньчжурией и Кореей. 9 августа 1945 года началось проведение Маньчжурской стратегической наступательной операции, а также Южно-Сахалинской наступательной операции, с 15-го - десантных операций на Курильские острова. Несмотря на обнародование 14 августа рескрипта императора Хирохито о капитуляции, японские войска на всех фронтах, в том числе на Сахалине и Курильских островах, продолжали боевые действия. Так, наиболее ожесточенное сопротивление советским войскам было оказано 18 августа на острове Шумшу во время высадки десанта. Японцы предприняли против наших сил танковую контратаку. Огнем против танковых ружей и гранатами десантники уничтожили 18 танков. 19-го числа гарнизон Шумши сложил оружие. 25 августа советские войска с боями заняли всю южную часть Сахалина, а к концу месяца и острова Курильской гряды, положив конец японскому господству на этих исконно русских землях.

Экскурс в прошлое
Вспомним, читатель, историю. Общизвестно, что после разгрома гитлеровской Германии Япония оставалась единственной страной из состава фашистской военной коалиции, не только стоявшей за продолжение войны, но и сохранившей способность ее продолжать. Она владела Маньчжурией, Кореей, несколькими крупными районами Китая, удерживала позиции в Таи и Французском Индокитае. Только из Маньчжурии японская военщина выкачивала около одной трети всей своей промышленной продукции. При этом внушительную силу представляли собой армия, военно-морской флот и авиация агрессора. К августу 1945 года сухопутные войска Японии насчитывали до пяти миллионов человек. Из них около половины были развернуты на забайкальском, приморском и приморском направлениях, против Сахалина и Камчатки. Военный флот страны насчитывал около 700 боевых кораблей, авиация - восемь тысяч самолетов, включая почти две тысячи летательных аппаратов морского базирования.

Последний бой

По словам главы администрации муниципального образования Холмский городской округ Александра Густо, который организовал торжественную встречу отряда кораблей в этом порту, история их города на холмах началась с основания в 1870 году русского военного поста в айнском селении Маука на юго-западном побережье Сахалина. Десятью солдат 4-го Восточно-Сибирского линейного батальона во главе с поручиком В.Т. Фирсовым, прибывших сюда на винтовой шхуне «Восток», по сути, основали российский населенный пункт на берегу Татарского пролива. Позже в результате поражения России в русско-японской войне 1904–1905 годов по условиям Портсмутского договора южная часть Сахалина (ниже 50° параллели) отошла под юрисдикцию Японии. И только летом 1945 года Советский Союз вернул исконно русские земли. 20 августа началась наступательная операция 2-го Дальневосточного фронта с северного и западного направлений. Утром под прикрытием густого тумана в назначенных местах у японского порта Маука полошили десантные корабли. Высадка десанта происходила в условиях яростного противодействия противника. Наши войска в сражениях за Мауку потеряли 77 человек. При этом отличились расчет взвода противотанковых орудий младшего сержанта Бориса Николаичука, уничтоживший прямой нацелкой несколько огневых точек врага, и расчет младшего сержанта Евгения Чапланова, поддерживавший штурмовые группы десанта, подносчик патронов красноармеец Владимир Волков, павший смертью храбрых при железнодорожной станции. Их именами названы населенные пункты в городском округе.

Учитывая эти и другие факторы, японское правительство решительно отклонило требования опубликованной 26 июля совместной декларации Англии и США о безоговорочной капитуляции Японии. Уже на следующий день телеграфное агентство Домей Цзинь передало, что «Япония оставляет без внимания совместное обращение Черчилля, Трумэна и Чан Кайши, призывающее японцев объявить о безоговорочной капитуляции». Здесь же сообщалось, что Япония намерена вести войну до «самого конца в соответствии с установленной ею политики».

Реальной силой, короткие сроки способной скрушить всю военную машину милитаристов, был Советский Союз, его мощные Вооруженные Силы. И, выполняя обязательство перед своими союзниками вступить в войну против Японии спустя три месяца после окончания войны в Европе, принятые еще на Ялтинской конференции руководителями трех великих держав, СССР действительно в считанные дни уничтожил последний очаг агрессии в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Реализовали же победный замысел Советского Верховного Главнокомандования войска трех фронтов (Забайкальского, 1-го и 2-го Дальневосточных), Тихоокеанский флот и Краснознаменная Амурская флотилия, подавляющее количество сил которых было сосредоточено на

стороне управления, на свои средства возвели стол изящный монумент.

- Наиболее

важно

важно